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1. SCHEMATISATI -~

LES MESURES ELECTRIQUES

ou que tout le monde UL i
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ju me moﬂtage quel que soit le matériel lltlllse, on Schematlse ce circult a 1 alde de

symboles.

Les générateurs.

Sur le schéma d’une pile, le trait long et
fin représente la borne (+) des piles,
I’autre, plus court et épais, la borne (-).
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Les interrupteurs.
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Les fils de connexion.
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%, NOTION DE VOCABULAIRE.

» Un circuit électrique est constitué d’un ensemble d’éléments connectés entre eux par leurs bornes.

K;\_ i : Un dipdle est connecté au circuit par deux bornes.
VOCABULAIRE

» Un noeud est un point de connexion d’au moins trex dipéles.

- o Deux branches sont en paralléle si elles sont reliées aux mémes noeuds.

o Des dipéles sont placés en série quand ils sont connectés bout 4 bout. Un circuit série est constitué
uniquement de dipdles associés en série.

o Une branche est constituée par un ensemble de dipdles montés en série entre deux noeuds.

+ Une maille est un ensemble de branches formant un contour fermé que 1’on apreourt sans passer deux fois

par le méme noeud.
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3.1. QUL EST RESPONSABLE DU COURANT ELECTRIQUE?

D'ordinaire I'électron tourne avec ses congénéres autour du noyau des atomes. La faute, justement, 3 sa charge négative. Car le noyau,

lui, posséde une charge positive. Or, deux charges de signes opposés s'attirent. Bilan, une attraction mutuelle lie I'électron au noyau, un

peu comine la Terre est lice au Soleil. En gén
les unes sur les autres, comme un oignon. La

éral, un grand nomb

force qui lie I’électron au noyau diminue rapidement avec la distan
&lectrons les plus lointains sont & peine retenus. Ce sont des électrons libres, a I'

3 3. LK COURANT ELECTRIQUE .

Clest tout simplement le passage des électrons &

l'intérieur d'un conducteur. En réalité les électrons,
conducteur, prennent leur temps: environ une heure pour parcourir un m

re d'électrons entourent le noyau. Tls forment des couches empilées

origine du courant électrique.

apparait instantanément. En réalit, les électrons
l'interrupteur, la premiére "bille" de la file tape dan,
qui se déplace, 2 la vitesse de 1a lumiére, soit environ 300 000 km/s. Mais I'

millimétres par seconde.

3.3. QUEL EST LE SENS DU COURANT ELECTRIQUE?

Le générateur utilisé posséde deux bornes différencides: I'une notée + (rouge), l'autre

notée - (noire).

Par convention, le courant sort par la borne + du générateur et entre par la borne -.

Le sens du courant est représenté par une fléche sur le conducteur.

e

ce. Aussi, les

méme s'ils se déplacent bien dans le
atre! Pourtant, lorsqu'on appuie sur l'interrupteur, la lumiére
dans Ie fil conducteur sont alignés comme les billes d'un boulier. Lorsqu'on presse sur
s Te deuxiéme et ainsi de suite tout au long du fil, jusqua la lampe. Et c'est ce choc
ensemble des électrons de la file ne bouge que de quelques

Sens
du courant




4. 1’ INTENSITE DU COURANT, L e 2
-.1. CEST QUOIL ? '

L’intensité du courant électrique, c’est le nombre d’électrons qui passent en un endroit donné pendant
une seconde. Elle se mesure en ampére.  lln ampére correspond au passage de 6,25 milliards de
milliards d’électrons en une seconde !

k.2. SA MESURE.

L’intensité du courant électrique s’exprime en ampére (symbole A).
On utilise souvent le milliampére (mA): 1 A =1 000 mA.

L’intensité se mesure & 1’aide d’un ampéremétre.
Pour mesurer Iintensité du courant traversant un dipdle, on branche Uampéremétre en série avec ce
dipéle (voir fiche).

Son symbole est: A
A T

Son sens de branchement doit étre respecté: le sens positif du courant impose ’entrée de ce courant
par la borne A de ’ampéremétre.

Pour choisir le calibre, on commence par sélectionner le calibre de plus grande valeur.

f André Marie Ampére
(Polémieux au Mont-d’Or prés de Lyon 1775 - Marseille 1836).

Prix Nobel en 1906

Mathématicien, Physicien et chimiste francais

Gréce a I'invention de la pile par Volta en 1800, les physiciens du XIX° siécle vont disposer d’un générateur de.
courant continu. L’ ¢lectricité, jusque-1a statique va devenir dynamique. L électricité circule. En 1820, Ampére
pssiste & une reconstitution de la célébrissime expérience d’Oersted en 1819, ot une aiguille aimantde se trouve
déviée au voisinage d’un courant électrique. Observant que le courant électrique crée des effets similaires & ceux %
Qﬂ aimant, celui que Maxwell appelait le “Newton de I’électricité” jette alors les bases
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5. LA TENSION ELECTRIQUE.
A.1. QU EST-CE-QU’UNE TENSION ?

Sur les piles et sur le générateur du laboratoire, la tension est ’indication exprimée en volt.
La tension qui existe entre les bornes + et les bornes - d’un générateur est une caractéristique essentielle de ce générateur.
Le rle du générateur est d’appliquer une tension aux bornes d’un dip6le.

Ce qu’il faut retenir.

Pour que le courant électrique passe dans un dipdle, il doit exister une tension électrique entre ses bornes

com

Pour comprendre comment la tension met en mouvement des €lectrons, il faut
imaginer un instant qu’ils sont comme des balles placées dans un tuyau. Si ce dernier §
est parfaitement horizontal, les balles restent immobiles. Meyintenant, si on abzane §
I'une des extrémités, tandis que 1’autre reste a la méme hauteur. Cette fois, les balles
vont se mettre en mouvement. Car la différence de hauteur dans le tuyau a fourni de
I’énergie aux balles pour qu’elles se déplacent. De méme, dans un conducteur, la
différence de potentel électrique qui régne entre ces deux extrémités met en
mouvement les électrons libres. Plus la différence du potentiel entre deux points d’un
circuit €lectrique est importante, et plus les électrons aurant de 1”énergie pour se
déplacer entre ces deux points. Mais attention de ne pas pousser trop loin dans
I’analogie !! LA différence de potentiel dans un conducteur n’a rien a voir avec la
différence d’altitude entre ces deux extrémités !!! En électricité, la différence de
potentiel correspond a une différence de charges électriques, ¢’est-a-dire un exces
d’électrons d’un c6té et d’un déficit de I’autre,




5.2. LA TENSION. SA MESURE.
Une tension électrique s’exprime en volt (symbole V). On utilise aussi le millivolt (mV) et le kilovolt (kV).

Pour mesurer la tension électrique entre les bornes d’un dipdle isolé, on branche un voltmétre entre ses bornes.

%.3. ECRIRE, REPRESENTER £T MESURER UNE TENSION.
La mesure de la tension entre les points A et B aux bornes de la lampe montre que son signe dépend de la fagon dont on relie les
bornes du voltmétre. 11 faut donc établir une convention pour écrire, représenter et mesurer une tension.

La tension entre deux points A et B d’un circuit est notée U g

horne (v e 1 o borne (CoM
Elle est représentée par un segment fléché orienté de B vers A. o % 'ﬁ \ h‘ B -
Pour mesurer la tension U, entre deux points A et B d’un circuit, on J
N o ’ 2 A o -
branche le voltmétre en dérivation, entre ces deux points (voir fiche):
- la borne COM du voltmétre est reliée au point B; # = = R
- I"autre borne reliée au point A. A I
5 — L A — et
On aura la relation: UB " U AR [ .
% ©.DIFFERENCE DE POTENTIEL
La tension U, entre les bornes A et B d’un dipdle est égale 4 la différence de potenticl entre ces bornes: U AR Y i VB'
Les potentiels V 4 de la borne A et V, de la borne B s’expriment en volt.
~... NOTION DE MASSE.
Un voltmétre mesure une tension électrique, ¢’est 4 dire une différence de potentiel. Si nous voulons
connaitre le potentiel électrique V , d’un point d’un circuit, il faut connaitre a la fois le potentiel V,, d’un
autre point M du circuit, et la tension U . ENire les points A et M. "
Nous avons: UAM=VA-VM, d’od VA=UAM Y, * .1!
g
Si I'on attribue & V,, la valeur zéro, alors le potentiel du point A vaut V 5 U E I . i

Symbole de la masse d’un circuit. Terre, symbole général,

Ce qu’il faut retenir.

La masse est un point M du circuit électrique auquel on attribue, par convention, le potentiel électrique 0 V.

Remarque.
Si le point M, est relié par des fils de connexion a plusieurs autres points du

circuit, tous ces points sont au méme potentiel que M, donc 4 la masse !
(potentiel zéro). Ces points forment une ligne conductrice au potentiel 0V, . L
que I’on appelle ligne de masse.

Etre a la masse en électricité.
Cela signifie donc que le potenticl €lectrique est celui de la terre, autrement dit
0 V. Pour éviter I’électrocution, la plupart des appareils électriques sont reliés
a la terre via un fil. De sorte que si un fil 4 230 V est dénudé, entre en contact
avec la carcasse métallique et si on pose notre main sur la poignée, il y a alors
deux possibiltés pour le courant:

- passer par la corps humain;

- ou par le fil de terre.
Comme ce dernier est un meilleur conducteur que le corps humain, le courant
passera par la terre, et on évite le pire.

MASSE ET TERRE. N
Tout point relié par un fil de connexion au sol est dit a Ia terre: son potentiel électrique est celui de s
la terre. Cette liaison 4 la terre s’effectue par I'intermédiaire d’une prise secteur comportant une
broche appelée “terre”. Celle-ci est relide €lectriquement 2 des piquets ou grillages métalliques dans T
le 5ol par un fil conducteur appelé “fil de terre”. T i

Il ne faut pas confondre masse d’un circuit et terre. Si ces deux points ne sont pa!)zi
reliés €lectriquement, ils ne sont pas nécessairement au méme potentiel. 5
Ainsi, la masse du circuit électrique d’une automobile, reliée A la carrosserie métallique et 4 la
borne - de la batterie, n’est généralement pas reliée a la terre puisque le véhicule est isolé du sol par

le caoutchouc des pneus. J
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